

内部情况通报

第 51 期

(总第 180 期)

浙江省国土资源厅办公室

二〇一二年十月十二日

抓住机遇 乘势而上 努力实现我省地质找矿大突破

——在全省地质找矿工作会议上的工作报告

楼 小 东

(2012 年 9 月 27 日)

尊敬的汪民副部长、王建满副省长，各位领导、同志们：

今天，省政府决定在这里召开全省地质找矿工作会议，汪民副部长和王建满副省长在公务十分繁忙的情况下，都亲自出席会议，并将作重要讲话。这充分说明了国土资源部和省委省政府对地质找矿工作的高度重视和对我省地质找矿工作的关心支持，我们深表感谢。我们要认真学习领会两位领导的重要讲话精神，切

实抓好贯彻落实。刚才，会议表彰了全省地质找矿工作先进单位和先进个人，颁发了浙江省找矿成果奖，我代表厅党组对获奖的单位和个人表示热烈祝贺。下面，我向大家作工作报告。

一、坚守精神高地，积极开拓进取，全省地质找矿工作取得显著成效

在国土资源部和省委省政府的正确领导和关心支持下，全省国土资源系统认真贯彻落实部、省关于加强地质找矿工作的一系列方针政策和决策部署，坚守精神高地，大力弘扬“以献身地质事业为荣、以艰苦奋斗为荣、以找矿立功为荣”的“三光荣”精神，积极实施“751”地质找矿工程，不畏艰难，开拓进取，地质找矿工作取得显著成效。

一是基础地质调查取得新进展。全面部署开展重要矿产资源潜力评价、矿业权实地核查、矿产资源利用现状调查等三项重要基础调查工作，基本摸清全省矿产资源现状、主要矿产的矿产资源潜力。2006年以来，基础地质和矿产远景调查工作得到明显加强，除国家在我省开展的区域地质调查工作项目外，地方财政还出资开展1:5万区域地质矿产调查、矿产资源远景调查和区域物化探等基础性工作，新发现了一批物化探综合异常和找矿线索，并先后安排了一批矿产勘查项目，取得了重要的找矿成果。

二是能源矿产勘查取得新突破。我省铀矿被国家列入铀矿资源勘查重点省份，已成为我国新一轮硬岩型铀矿勘查十大基地之一。衢州铀矿勘查，初步查明资源量可达大型矿床规模。杭嘉湖平原秀洲嘉善区块、金华汤溪区块等地热勘查取得了重要进展，

建成了一批新的地热井。最近，在嘉兴郊区打出了水温大于 65 度、水量大于 3000 立方米/日的地热井，实现了杭嘉湖平原地热资源勘查的新突破。

三是金属矿产勘查取得新发现。新发现铜、铅、锌、钼、银等中型以上金属矿 10 处以上、淳安银山银矿床规模有望达大型以上，老矿山接替资源勘查也取得新成果。近年来，新增铁矿石 3236 万吨、铜 5.5 万吨、铅锌 75 万吨、钼 6 万吨，金 3.2 吨，银 500 吨。2011 年，绍兴平水铜矿、开化外际底银矿、新昌后岸（铅锌）银矿勘查均有较好发现。

四是非金属矿产勘查取得新成果。萤石、叶蜡石等非金属矿产勘查取得新成果，评价了常山岩前、遂昌横坑坪、江山甘坞口等 6 处大型萤石矿床，遂昌坑口、磐安坞塘等 14 处中型萤石矿床，查明萤石资源储量 1800 多万吨；在青田、永嘉、瑞安等地新发现大型叶蜡石矿床 2 处、中型矿床 3 处，查明叶蜡石矿石资源储量 1600 多万吨；查明膨润土矿石量 2767 万吨，高岭土 600 万吨，石灰岩 31.7 亿吨，熔剂灰岩 9472 万吨，为我省氟化工、建材等工业的可持续发展提供了可靠的资源保障。

五是“走出去”勘查开发战略取得新成效。在省政府的支持和推动下，“十一五”期间，省外境外矿产勘查迅速发展，省能源集团、物产集团、杭钢集团等国有企事业单位走向省外境外勘查开发矿产资源，取得了较好成效。部分省属地勘单位，利用专业优势拓展了新疆、内蒙古、贵州、云南等省（区）矿产勘查市场。我省民营企业资本在省外境外申请了大量的探矿权，矿业投资活

动的区域几乎遍布世界各地。“走出去”勘查开发战略为提高我省矿产资源保障程度发挥了积极作用。

六是地质工作服务领域得到新拓展。近年来，我省地质工作主动融入地方社会经济发展，不断拓展服务领域，实现了从基础地质调查、矿产资源勘查等传统地质工作领域到农业地质、城市地质、旅游地质、浅层地温能、地质遗迹保护等诸多领域的全新拓展。2002 年开展的全省农业地质环境调查，为农业区划和环境保护提供了新资料。首次发现了 7400 平方千米的富硒土壤，为农业增效和农民增收起到积极作用。先后开展了温州、绍兴、义乌、江山等城市地质调查试点工作，2008 年完成的“杭州城市地质调查”，其高度综合和可视化的三维地质成果为城市发展规划、政府决策提供了科学依据。建立了长兴煤山“全球二叠系—三叠系界线”等三个“金钉子”剖面，雁荡山世界级地质公园，常山、遂昌金矿等国家级地质公园和国家级矿山公园，实现了重要地质遗迹的有效保护和利用，为发展我省旅游事业、提升旅游品味，促进地方经济发展作出了重要贡献。

七是地质工作者“三光荣”精神得到新弘扬。多年来，我省一代代地质工作者始终坚持“三光荣”精神，艰苦奋斗，无私奉献，开拓进取、顽强拼搏，谱写了一曲新时期地质人的时代赞歌，取得了勘查地质矿产和培育“精神富矿”的双丰收。我省地质队伍涌现出了“浙江省第七地质大队”这一全国先进典型，获国土资源部和省委联合命名表彰，获李克强副总理亲切接见，地质工作者“三光荣”精神在新时期得到更好弘扬，为国土资源系统和全社

会树立了行动标杆，提供了强大的精神动力。

以上成绩的取得，是国土资源部、省委省政府正确领导的结果，是地方政府高度重视和省直相关部门支持配合的结果，是全社会关心支持的结果，更是全省国土资源系统和地勘行业广大干部职工长期不懈努力的结果。在此，我代表省国土资源厅向各位领导和同志们表示衷心的感谢！

回顾我省地质找矿工作历程，我们有以下五点体会：一是必须坚持遵循地质规律和地质工作规律。二是必须坚持改革的市场化趋向，正确处理好公益性与商业性地质工作、政府引导与市场主体的关系。三是必须坚持构建地质找矿工作新机制。四是必须坚持调动找矿人员的积极性。五是必须坚持公益性地质工作与商业性地质工作、资本与技术、勘查与开发三结合。

二、科学研判形势，切实增强信心，准确把握全省地质找矿工作面临的机遇和挑战

矿产资源是经济社会发展的重要物质基础。地质找矿是经济社会发展的一项基础性、战略性和先行性的重要工作，担负着提高资源保障能力、缓解资源瓶颈约束的重大使命。当前，实现我省地质找矿突破具备许多积极因素和有利条件：一是地质找矿工作得到高度重视。党中央、国务院高度重视矿产资源问题，将“立足国内，增强能源资源保障能力”作为实现中华民族伟大复兴、全面建设小康社会的重大战略之一。《找矿突破战略行动纲要》提出了建立找矿新机制和“358”地质找矿目标。省委、省政府十分重视地质工作，特别是自《国务院关于加强地质工作的决定》

出台以来，省政府进一步加大了地质勘查工作的投入。省政府有关部门深入地勘单位调查研究，出台相关政策意见，大力宣传地质工作者对事业的执著和坚守，呼吁社会各界关心和支持地质事业的发展，激发了广大地质工作者为实现地质找矿突破的决心和信心。二是资源潜力较大。我省地处古扬子板块与古华夏板块的拼合带上，地质构造和地质演化过程复杂多样，具备良好的成矿地质条件。国家确定的 19 个重要成矿区带中的“钦杭成矿带”和“武夷山成矿带”，覆盖全省约 50% 的国土面积，龙泉—庆元和诸暨—绍兴已被列全国铜铅锌等有色金属矿产重点勘查区。全省矿产资源潜力评价的初步成果显示，我省重要成矿区带及深部 500-2000 米的第二找矿空间还有较大的找矿潜力，银、铅锌矿有可能成为我省的优势矿种；已开展的部分老矿山接替资源勘查工作表明，老矿山深部和外围仍具有较大的找矿潜力。三是工作基础良好。2006 年以来，我省加强了重要成矿区带的基础地质调查、矿产远景调查、矿产资源潜力评价和找矿预测等工作，更新了一批基础图件，进一步圈定了找矿远景区和重点找矿靶区。发现了淳安银山银矿、大铜坑钨铜矿、开化外际底银铅锌矿、江山高塘铜矿等一批有找矿潜力的矿产地。四是找矿新机制初步构建。初步建立了地勘工作管理体制，实行了公益性与商业性分体运行的工作机制。财政投入有效带动了社会资金的投入，社会资本投入矿产勘查的资金占到全省矿产勘查经费的 65% 以上，多元投资的矿产勘查新局面初步形成。随着地质找矿新机制的推进，省属地勘单位的经济和技术实力得到增强，为实现地质找矿突破

奠定了良好的基础。五是资金实力充裕。我省经济社会发展快，经济实力强，民间资本雄厚，社会资本有进入矿产资源勘查开发领域的强烈愿望，为实现地质找矿突破奠定了资本优势。

在分析我省地质找矿工作有不少有利条件的同时，也要清醒地看到还存在着一些亟需解决的问题：一是找矿新机制没有真正落地。矿产勘查开发的市场调节机制还不够健全和充分，加上浙江缺少矿产资源勘查开发领域的大型企业集团，勘查资金主要来自民营企业和地勘单位，资金实力不够，抗风险能力弱，矿产勘查投入不足。二是地质找矿的基础支撑和科技创新还不够。矿产勘查技术人才与装备难以适应深部找矿需要。地质资料的共享公共服务平台建设仍然滞后，矿产勘查的装备较为落后，矿产勘查的技术骨干力量十分匮乏，地质科技创新能力还不足。三是矿产勘查的外部环境有待改善。部门和地方在资源管理的目标和政策上还难以协调一致，部分地方政府领导对地质找矿工作重要性认识不足，对地质找矿工作关心、支持不够，有的甚至影响地质勘查工作正常开展。四是“走出去”步伐亟需加快。我省企业和国有地勘单位走出去勘查开发矿产资源的广度和深度还不够，统筹协调的力度还不够，发挥学会协会的作用还不够，突出的和有影响力的成果还较为缺乏。

三、理清工作思路，明确目标任务，扎实推进今后一个时期全省地质找矿工作

《全国找矿突破战略行动纲要》已经明确三大任务：一是基础地质调查和研究；二是重要矿产资源勘查；三是矿产资源节约

与综合利用。根据全国《纲要》的总体要求，按照国土资源部和省委省政府总体部署，我省今后一段时期地质找矿工作要以科学发展观为统领，贯彻落实节约资源与保护环境的基本国策，遵循地质工作规律和市场经济规律，高举地质找矿新机制和“358”行动“两面旗帜”，全面推进“751”地质找矿工程，努力实现我省地质找矿工作重大突破。争取用3年左右的时间，实现地质找矿重大进展；用5年左右的时间，实现地质找矿新突破；用8-10年的时间，全面提高我省基础地质和矿产勘查工作程度，实现以铁、铜、铅、锌、钨、锡、钼、金、银、铀、地热、萤石等为重点矿种的成矿远景区找矿新发现，重点勘查区、老矿山深部和外围找矿重大突破，形成一批矿产资源战略接续区，初步建立本省优势矿产资源储备体系，促进资源环境协调发展和矿产资源可持续利用。

今后一个时期，全省地质找矿工作要从国家和本省经济社会发展的全局出发，以提高资源保障能力为目标，以实现地质找矿重大突破为主线，以创新地勘工作新机制为动力，根据浙江省成矿地质条件，科学部署全省地质找矿工作，重点抓好7个方面工作任务：一是强化基础地质调查。加快推进重点成矿区带基础地质调查和综合研究工作，深化成矿地质背景和成矿规律认识。二是加快矿产资源远景调查。加快推进重点成矿区带的矿产远景调查评价，加大异常查证和矿（化）点检查力度，力争实现重要新发现，圈定一批新的找矿靶区，提交一批新发现矿产地，为后续矿产勘查奠定扎实基础。三是突出整装勘查和重点勘查。优选淳安唐村—临安新桥等7个重点勘查区，计划在10年时间内，分

阶段组织实施各重点区块矿产资源勘查，力争实现重点矿种的找矿突破。四是深化老矿山找矿。优先开展绍兴漓渚铁矿等5个老矿山的接替资源勘查工作。五是加强地质科学的研究。重点开展重要成矿区带的基础地质、成矿规律与找矿方向以及本省重大基础地质问题专题研究，提高基础地质和成矿作用的研究程度，为矿产资源勘查及地质找矿工作部署提供基础资料。六是加大省外境外矿产资源勘查。推进以政府引导，企业主导，政企联动，贸易方式、股权投资与勘查开发相结合的矿产资源走出去体系的建设，支持国有地勘单位和浙商“走出去”进行省外境外矿产资源勘查和开发，提高矿产资源掌控能力，扩大资源的可控供应量。七是推动矿产资源节约与综合利用。着力构建矿产资源节约与综合利用监督管理的长效机制，推进综合利用示范基地和绿色矿山建设，不断提高矿产资源节约与综合利用水平。

为全面完成上述任务，在日常工作推进过程中，要更加注重“四个突出”：即突出重要矿种，以铁、铜、铅、锌、钨、锡、钼、金、银等重要金属矿产，铀、页岩气和地热等能源矿产及萤石等优势非金属矿种为重点，来推进地质找矿工作；突出重点地区，要围绕“751”地质找矿工程，重点开展淳安唐村—临安新桥等7个重点勘查区地质找矿工作，开展漓渚铁矿等5座老矿山深部及外围的接替资源勘查，支持省内企业“走出去”勘查开发矿产资源；突出规划引领，认真落实《浙江省矿产资源总体规划》、《浙江省地质勘查规划》、《浙江省稀土等矿产专项勘查规划》，按照《浙江省找矿突破战略行动实施方案》，有计划、有步骤、

分层次地推进全省基础性地质工作、重点勘查区的矿产勘查工作和找矿远景区的地质科学的研究工作。科学编制全省探矿权设置方案，对全省勘查空间进行合理布局，统筹安排矿产勘查工作，确保勘查工作按照地质工作规律和市场经济规律有序进行，做到科学规划、统筹部署、突出重点；突出科技支撑，充分应用新的成矿理论和地质找矿新方法、新技术，开展地质找矿工作。加强重要成矿区带成矿地质背景研究，深化地质找矿重大地质问题的认识，总结成矿规律，指导勘查工作部署。创新矿产勘查和选冶技术方法，提高矿产资源综合评价、综合利用率水平。

四、抓住有利机遇，着眼长远发展，努力实现全省地质找矿新突破

当前，地质找矿工作正处于一个新的方位，面临难得历史机遇。机遇来之不易，机遇稍纵即逝。我们要抓住机遇，着眼长远发展，积极乘势而上，以贯彻落实本次会议精神为起点，以省政府《关于加强矿产资源勘查工作的意见》为指导，以实施《浙江省找矿突破战略行动实施方案》为契机，着力构建地质找矿新机制，积极推进全省地质找矿战略行动，努力实现地质找矿突破。

一是强化责任意识，有序推进地质找矿工作。为加强全省找矿突破战略行动的组织领导，省政府专门成立了由省政府分管领导为组长的省找矿突破战略行动领导小组，省厅成立了“751”地质找矿工程专家委员会。请各市、县政府高度重视地质找矿工作，将此项工作纳入重要议事日程，加强领导，落实责任。全省各级国土资源管理部门要切实履行地质找矿第一责任人的职责，认真

落实加强地质找矿工作的各项措施，强化责任意识，增强服务意识，提高服务质量与效率，确保地质找矿工作顺利推进。

二是强化投入保障，快速推进地质找矿工作。既要积极争取国家地质矿产调查评价专项资金、中央地质勘查基金、国家境外矿产资源风险勘查资金等，又要用好地方财政投入资金，为地质找矿工作提供资金保障。发挥地质勘查基金的作用，积极争取中央地勘基金对我省优势矿种和紧缺矿种勘查的支持力度，并主动加强省级地质勘查基金与中央地勘基金的协调联动，形成两级地勘基金投向互补的新机制。引导和拉动社会资金，努力形成矿产资源勘查多元化投入格局。

三是强化科技人才支撑，切实提高地质找矿工作水平。突出重点地质科技攻关项目，大力推进地勘技术自主创新，加速地质科技成果应用转化。建立地质找矿项目安排与地质技术人才培养相互促进的长效机制，在地质找矿实践中培养和造就一批业务精通、技术过硬、吃苦耐劳、开拓创新的高层次领军人才和专业技术人才。完善矿产勘查重大科技成果奖励制度，充分调动地质科技人员的积极性，对取得地质找矿重大科技成果的地勘单位和主要人员给予奖励，为人才培养创造良好的条件。

四是强化氛围营造，和谐推进地质找矿工作。要加强矿产资源法律法规以及矿产资源国情省情的宣传力度，增强全民的矿产资源的法制意识，提高矿产资源国情、省情、矿情的认识，尤其是政府领导和有关部门要树立正确的资源、环境和可持续发展观念，正确履行矿产资源法律法规和政策，规范矿产资源管理，支

持探矿权人、地勘单位依法开展矿产勘查活动，依法维护探矿权人及地勘单位的合法权益，做到不缺位、不越位和不错位。探矿权人要认真履行法定义务，加强与项目所在地政府及有关部门的沟通，依法妥善处理与当地群众的关系，依法进行勘查。地勘单位要认真执行规范规程，依据批准的勘查方案施工，保护好勘查区的生态环境。开展“找矿突破在行动”等一系列宣传活动，营造全社会参与、关心并支持地质找矿工作的良好氛围。

五是坚守精神高地，实现地质找矿突破。当前，我们肩负着地质找矿突破重任，全省地勘队伍要继续践行弘扬“三光荣”精神，充分发挥找矿主力军作用，坚守精神高地，牢记地质工作者使命，奋勇当先，献身事业，扎实工作，为加快实现我省找矿突破，全面增强矿产资源保障能力再立新功。

各位领导，同志们，浙江地质找矿突破任务艰巨，使命光荣。全省国土资源系统一定要深入贯彻落实好汪副部长、王副省长的重要讲话精神，抓住机遇，凝聚合力，迎难而上，加快实现地质找矿突破，以资源的可持续利用来促进经济社会可持续发展，为建设物质富裕精神富有的现代化浙江作出我们应有的贡献！

编辑电话：0571-88877968，88877702（传真）E-mail：zjgtzytx@163.com

发：省级有关单位，各市、县（市、区）国土资源局，各国有地勘单位，有关社会团体，有关矿山企业，厅机关各处（室、局）、厅直属各事业单位。

抄：各市、县（市、区）人民政府。

签发：陈军卫

编辑：陆咏梅